



深秋，朋友自南方都市来，我领他去了青山。城南十公里两座高山对峙的豁口，仿佛通向幕阜山腹地的巨大山门。

多年前，这里是处贫瘠冷僻的地方。一条清冽的小河从大山深处奔来，紧贴着右侧雄浑耸立的山体流入平畴沃野，一条古驿道顺山溯水通往赣湘边境，道旁散落着一溜土墙布瓦的农舍。以后，山口筑起了巍峨的大坝，群山中的山泉雨露蓄成了迤逦的长湖，驿道上崛起了新兴的小镇。人们唤作青山湖、青山镇。看似漫不经心的称谓里透着骄傲，好像环绕崇阳盆地的高山峻岭之精华，尽聚于此。

我们留连在山体般的坝顶，心旷神怡。清澈的湖水把蔚蓝漫向山冲沟壑。看峰峦逶迤，树色斑斓，竹浪如烟，芭花似雪。我笑看同伴盼归的头像安了轴承，眼神贼亮贼亮。

在坝基雪松掩映的六角石亭小憩时，朋友余兴未尽：只怕此番回去，梦里尽是你家乡的湖山。我却给他讲了两个将军的故事。

青山岩北麓有个赵家屋场，一九三〇年初春，一个十五岁的贫苦少年当了红军。在苏区，他是战斗时首先冲出战壕吹响冲锋号的小号兵。长征路上，十九岁的通信班长拖着枪伤的腿走过了万水千山。在延安的红军大学，目不

识丁的他凭着聪颖和勤奋，成了门门功课优秀的学员，奇迹般的留校作了教官。抗日烽火里，他率部浴血奋战在冀中平原八面威风，成就了一部感染过无数人的战争影片《野火春风斗古城》。他带过的部队，是开国大典受阅队列中唯一的步兵方阵。

在催生共和国的大决战中，他的师团驰骋在东北战场，横扫辽东。本溪人民至今怀念他，市内矗立了他英武的铜像，铭文是：将军指挥标志本溪全境解放的平顶山战役，为本溪立下卓越功勋。

这是一位仁义的将军。当开国的礼炮刚刚响过，身在北国的将军就牵挂起自己的亲人。风尘仆仆的赶回家乡，将母亲接入军中。无儿无女的婶娘病故，将军千里还乡，亲自操办丧事。

将军回乡的行囊里，总是塞满了糖果点心和烟卷，他爱看孩子们的笑容，爱听老人们唠嗑的乡音。乡亲寻到他的军营，家宴款待，出门迎送，无论是采购员还是服役的列兵。家乡建设急需物资，将军总是多方联系，亲力亲为。

将军最后一次还乡，又去了青山铺的赵炳煌家，这位风烛残年的老人，曾从封建恶势力的魔爪下救过将军的命。老人卧病在床，将军请来了医生。一群区社干部寻踪而至，想邀将军相聚吃顿便饭，将军说：就在这里吧。来人面面相觑。将军笑道：于政治，他是地主，于我老赵，他是恩人，你们为难，请便吧。在那个阶级斗争疯狂的年代，出现了这样一幕政治奇景：两级基层政权的干部和将军围坐一席，推杯把盏，把一

个老地主奉为上宾。

一九六七年冬，青山岩下走来了又一位将军。

那是个贫穷又荒唐的年代，工人罢工，学生罢课，社会以摧残文化为时尚。将军的使命是，在这莽莽山沟里，指挥修筑一座大型水库。被征调的民工从四面八方向将军的麾下汇聚，尽是些不得温饱的农民，操着筑长城时的工具。十三岁的我也在其中，只因与生俱来的英雄情结，想亲眼目睹南征北战过的将军。周遭不乏白头翁和同龄人。

数万人拥塞在山口狭窄的坡地。不愧为运筹帷幄的将军，很快把他们梳理成了成建制的队伍，数以千计的简陋工棚也摆布得像有序的军营。从此，山谷里红旗猎猎，炮声隆隆，雄壮的军号定时吹响。朔风呼号中，烈日煎熬下，蚊群般的人们成波浪式，长蛇阵，一日三班，昼夜负重运行。那雄阔悲壮的场面，至今历历在目。

后来，我意着在历史的陈迹中寻找，知道了这是一位从大别山东麓金寨县走出来的将军。一九一一年生人，十七岁参加红军，走过漫漫长征路，被选送到抗大受训，后率部转战川陕晋冀鲁豫，千里跃进大别山，以果敢勇猛著称，当年军中多有故事流传。在鲁西南著名的羊山集战斗中，最残酷的时刻，时为旅长的将军照例又来到了前沿的突击队中，敌军的子弹蝗虫般飞来，情同父子的警卫员将他扑入堑壕中，将军一声怒吼掀翻了他：臭崽子，影响我指挥，老子枪毙了你。将军挺立在阵地上振臂高呼：敌人疯狂，用枪刺死他。在震天的喊杀声中，战士们雄姿般突入了敌阵。是役，活捉了敌六十六师中将师长宋瑞河。

据传美国总统初次踏上红色中国的土地，随行的将领想起了那场令其心悸的上甘岭战役，点名想会见这位当年指挥官之一的中国将军。

当青山水库已行防洪、灌溉、发电、饮用之利，成为一道瑰丽的人文风景，我感慨当年在山沟的将军：没有地图沙盘，不用战斗想定，将军循着铁定的图纸数据，兢兢业业的领着他的农民兄弟挖土筑坝，劈山开渠，像个执著的愚公。四年的时间，又是一场解放战争。人云：曾经沧海难为水。既能轰轰烈烈，又甘默默无声，这正是将军的尊贵。

赵将军国泰，周将军发田，两个寄托着祖辈朴素愿望的农家子弟。年龄相仿，经历相似。同为苏区的红小鬼，都经历过艰苦长征，延河边喝过红大、抗大的墨水，民族和国内解放的战场上，都率部浴血奋战在火线，屡立战功。凭着足智多谋，从兵头将尾的班长，在军事主官的军阶上逐级提升，成为一代开国将军。将军双壁，熠熠生辉，结缘青山，斯山有幸。

想当年，青山岩下，布满了将军还乡时深情的足迹；小石亭畔，草帽便服的将军常经此去巡视他逼仄的战场和疲惫的大军。我在心底呼吁我的乡亲，把青山岩改名将军岩吧！义薄云天的将军，故乡理应有他的丰碑，最好大山作证；把小石亭唤作将军亭吧！一座风情无限、惠及万民的人工湖与异乡的将军联系如此紧密。趁着将军的脚步尚未走远，人们的记忆还鲜活，青山绿水间，贵有一种精神填充。

当白云飘忽在青山山顶，当清风拂过石亭，我总疑是将军魂归来，给他们一个伫足的地方，留后人一个念记。

向阳看湖

陈水林（市直）

向阳湖，本是一个无名之湖，在祖国山河一片红的年代，文化部六千余名文学巨匠和艺术大师及家属来到此地，顷刻之间，一个荒芜弹丸之地声名鹊起。最近，我怀着难以名状的心情拜谒了那方热土。

从展馆出来，我们走进一片田野，阡陌交错，鸡犬相闻，当地人说这就是向阳湖了。身临其境，四处寻觅，全然难辨湖的痕迹。只见向阳桥下一群牛埋着头，在一丝不苟饮水思源。我想，那牛的祖先一定是“五七”干校子弟放养过的大地牛。据说当年京城来了一批诗学者当“鸭信”、“猪信”，他们的孩子顺理成章当了“牛信”。牛信头一回放牛令人啼笑皆非，坐于牛背，短笛横吹，可咋吹牛都不听。还跑到二伢的田里跟他的牛打起架来，牛角抵牛角，针锋相对。小伙伴急了拚命拉牛绳，不慎被疯狂的牛一脚踢的老远，一群小牛信还是一个劲把笛子吹得颤响。这时，牛不但没有散架，反倒好像听见了冲锋号，越打越凶，斗得天昏地暗，要不是周大爷一把火烧跑了牛，也许就没有现在的牛子牛孙了。

站在观湖墩上，极目远眺，湖心深处那些凌乱不堪的树木和荆棘，恰似“文革”钉在一代大师肉里的钉子。那年那月，在关公曾经屯兵的古云梦泽，文学家耕田，艺术家插秧，翻译家挑粪，出版家割谷，经历了一场史无前例的文化劫难。尽管向阳湖的每一寸土地，以无邪的馈赠与燃烧呵护着他们，但常常被煎熬拖进长夜深处，昏暗无边，只能无奈地守着一间小屋两声狗叫三地牵挂，靠一支又一支香烟维系着寂寞与孤独，任由时光旋转着自己的宝贵生命，那心情莫不是八分胆战九分沮丧十分糟糕。

遥想当年，怀抱丰收和荒芜的向阳湖，既然是他们藉于这世界的依托，更是一方压得他们喘不过气的辛酸之地。一年又一年，他们在冰冷的春寒里播种，在太阳烧烤的酷暑中收割，用比谷粒还多的汗滴，浇灌了向阳湖。那片湖区耗费了六千文化大军二十个春夏秋冬，一代文坛精英的黄金岁月，被二十四个节气翻耕成向阳湖深深浅浅的泥潭，无不成了他们揪心的痛。

一场浩劫过了，一代大师归去，他们有的悄然返城，有的却长眠在湖畔山丘。磨难的田野在时间中悄悄淡出，唯有湖里的泥巴散发着文化的芬芳。女作家写在农家小院的对联，文学大师的《牛棚日记》，画家的百牛图，文物家的《菜畦谣》、《观鱼十首寄荃猷并序》，诗人的《楠竹歌》、《花纹歌》、《欢乐歌》，艺术家的田园小曲，以及充盈着秦砖汉瓦风韵的红砖瓦房，给向阳湖穿上了珍贵的文化盛装。

在向阳湖整整呆了一天，压根儿没有见到地理概念中的湖泊，莫非真是“红楼非梦，向阳无湖”吗？！登车返程时，我忍不住再次朝向阳湖的方向望去，只见夕阳中一道岁月划过的痕迹，以燃烧的方式涂鸦着历史，血与水，磷与火，疼痛与震撼，若隐若现，流水行云。

冬 景

孔帆升（通山）

红叶落

一些叶如红唇，一些如牵手并肩，一些相拥重叠，有的似乎交头接耳，有的对影成三人，也有孤零零的，却分明并不忧伤地守护着前面一大堆的落叶。

有一些似乎很是叶缘，被众叶簇拥着。一些叶子则很飘逸，被风吹着走，一些留连着又转回来了，就有不断的送别与重逢，互道珍重，互相安慰。

一些叶落下还是那么干净，刚被水洗过一样，未着一尘，鲜亮得使人想捧想亲。

那些如油画般的彩叶，我好像捧起，挂在新房里，鲜亮我沐着阳关的每个日子。

有些叶落入草丛，被草高举，想给一个读书人做标签，细心的人也可从叶脉中寻到草的情怀，于阅读中感受植物芬芳。

我想把那一面鲜红，一面淡黄，如手掌一样拍累了叶抚于掌心，想像它成为美丽彩蝶的着陆处，带着它一起飞翔。

见到两片叶整齐相叠，如并行着的情侣，如携手漫步老伴，想起了恩爱二字。



晒太阳

冬天，阳光是老人的依靠，比儿女亲近，比温暖更暖。

老人端把板凳与阳光会面，与银白与灰白比肩，与满山的山茶花对笑。

两件真事

袁东方（赤壁）

说来也许你不信，事情却是真的。几十年来，这两件事总是萦回在心，每当想起，心潮就久久难平……

那是七十五年秋，我这个草根出身的农村青年，跳出农门，读了两年中专，竟有幸分配到了县委机关工作。没几天，领导通知我到县委的点上去“守点”。

当年，我出农门，进校门，就只有一铺一盖两件行李，往临时宿舍一放，就往点上去。这个点在县城附近。开始两天，我是早出晚归。没几天就感到不妥，因为若每天早出晚归，不符合规定。但人在他乡，且家境贫寒，自己囊中羞涩，连生活费都是借的，哪有钱去添新铺盖呢！

正犯愁着，一天中午，兼任某大型水库建设工程指挥长的县领导回点上来了。在住户家里，我平生第一次，和我心目中的大官平起平坐在一起。这是一个敦厚慈祥的长者，身

材魁梧，面色和悦，话语不多，衣着朴实，没一点官架子。他只简单询问了一下点上的工作，就拿出笔来急促地写了一个条子，递给我说：“你骑我的车，到我家去一趟，拿一套被子来。”

我以为是他在要点上住，立即骑车回县委机关，到他家去。他爱人刚好下班在家。我把领导写的条子拿出来给她一看，她二话没说，很快就打点好一套行李交给我。回到点上，领导还在房东家里，他一手拿着草帽，准备要走的样子。见我回了，就轻轻对我说：“这套行李你用吧！年轻人，刚工作，困难很多，以后慢慢会好的。”

说完，骑上车，风尘仆仆的走了。

我吃惊地愣住了。望着他远去的身影，一股浓浓的暖意顿时涌上心头。曾几何时，在我的心目中，一个公社干部都是那样高不可攀，而现实中的县委领导竟是这个样子，和蔼可亲，体恤人情，是我万万没有想到的。

在从容的阳光中从容，在温存的沐浴中温存，在亲情乡情的唠嗑中尽情诉述与聆听。

我走近他们，太阳晒出我满心窝的祝福。

谁说了到小雪节气，苦得我想把阳光收

藏在山村，天天照映老人满是皱纹的脸。

这是我接受党的教育多年，记得最牢的一堂课，叫做关爱。

还有一件事，是在1991年的春天。我调到农口一个新单位，遇到一个正在走麦城的老同志。六十年代，他大红大紫，是一个声名显赫的“人物”。我们经常在一起，听他讲“古”。印象中，他说他最值得骄傲的一件事，是在孝感搞“四清”时，把一个刚出校门的回乡青年，培养入党，提拔为大队会计。后来，这个人平步青云，扶摇直上，从大队到公社，从公社到县里，从县里到专区，如今已成为党的高级干部。

我问他，现在还有来往没？他面色凝重地

摇摇头，说：“十几年前常有来往，后来，他的官越做越大，就再没来往了。”

一天，新任地区行署专员到我县检查工作，指定要县里帮忙找个“老人”。得知意图，县委急忙派车到我们单位，把他接到宾馆去。行

古桥新貌

刘磊夫（市直）

沧桑未泯石桥古，拱步凌波跨彩虹。
两岸平畴裁锦绣，一湾碧水吐葱茏。

同夯小镇春秋梦，再建高桥世代功。

动画清明河上景，怡红快绿好春风。

咸宁市国土资源局城区直属分局土地证书遗失补发公告

第201002号

根据《土地登记办法》的相关规定，下列土地使用权人就其土地权属证书遗失向原发证单位报失并申请补发，现公告征询异议。自公告发布之日起60日内无异议的，原发证单位（个人）将补发相应的权属证书，同时原遗失权属证书作废。

土地使用人 土地坐落 面积 证书编号 证书类别
杨功华 黄畈四组（金鸡小区） 194.25m²咸土资国用(2004)第1628号 国有出让

咸宁市国土资源局城区直属分局
2013年11月27日

遗失声明

咸宁市新一代电脑科技有限公司遗失工商营业执照，注册号：422301000011295，特声明作废。

咸宁市凯邦汽车租赁有限公司遗失中国人民银行核发机构信用代码证，证号：G1042120200064050E，特声明作废。

王礼兵遗失公安交通管理行政强制措施凭证一份，编号：42820839000049，特声明作废。

吴秋梅遗失初级会计师证，证书管理号：1127125100242，特声明作废。

阮晓航，女，籍贯通山，2011年毕业于武汉科技大学中南分校艺术设计专业，毕业报到证（证号20111231020 1577）不慎遗失，特此声明。

咸宁市志鑫投资有限公司遗失工商营业执照副本，注册号：422300000019840，特声明作废。

咸宁市建筑装饰协会会长单位○设计乙级 施工贰级

金宁装饰
进军家装市场

设计为魂
诚信为根
低碳环保
质量为本

网址:www.hbjjning.com

地址:湖北省咸宁市温泉国际大厦B座2001室 装修电话:0715 - 8133980

崇阳县中医院

骨科更专业

鄂中医广[2008]第04-11-4号

联系电话:13971802002 0715-3380653,3383481

地址:崇阳县天城镇程家巷62号

雷王体育

运动装备、场馆设施专业供应商

雷王体育专业承接学校及单位塑胶跑道、塑胶球场、健身路径、健身房等工程设计建设安装。专业销售篮球架、乒乓球台、健身器材、体育运动装备、麻将机等。